

# 文艺报

WENYI BAO

中国作家协会主管主办 2010年9月27日 星期一 每周一、三、五出版  
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第3189期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号 1-102

109

刘云山在影视创作座谈会上强调

## 坚持思想性艺术性观赏性有机统一 创作更多深受群众喜爱的精品力作

新华社北京9月26日电 中宣部、广电总局26日在京召开影视创作座谈会,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山出席会议并讲话。他强调,要始终坚持社会主义先进文化前进方向,坚持“二为”方向和“双百”方针,顺应时代要求、焕发创造热情,以满足群众需求为目标,以提高艺术质量为重点,以改革创新为动力,创作生产更多深受群众喜爱、思想性艺术性观赏性相统一的影视精品,谱写中国影视事业的新篇章。

刘云山指出,改革开放以来特别是党的十六大以来,我国影视业持续快速发展,取得历史性巨大进步,进入空前繁荣的新阶段,影视作品琳琅满目、精彩纷呈,影视创作队伍迅速发展壮大,文化生产力进一步解放。影视作品正以巨大的魅力吸引感染着亿万观众,对满足人们文化需求、丰富人们精神世界发挥着不可替代的重要作用。

刘云山强调,影视事业面临着难得的发展机遇,承载着重大的历史责任。推动影视业繁荣发展,关键是不断提高影视创作的质量和水平。要用正确的价值观展现思想力量,坚守价值追求,提升思想高度,自觉弘扬社会主义核心价值体系,使影视作品成为民族精神的火炬、人民奋进的号角。要用科学的历史观反映社会本质,始终保持对人民主体地位的尊重、对前辈先贤的崇敬、对灿烂中华文化的虔诚,使影视作品正确反映历史、艺术再现历史。要用多彩的乐章奏响时代主旋律,以丰富多样的题材、鲜明生动的形象、个性化的艺术创新,充分展示代表社会主流的思想和精神,使之成为时代最强音。要用现实主义精神和浪漫主义情怀观照生活,既按照生活的本来面貌真实地反映生活,又赋予生活以美好的希冀与理想,努力开拓艺术新境界。要用精益求精的态度打造精品力作,强化质量意识、精品意识,潜心

创作、精心打磨,推出更多无愧于时代、无愧于人民,经得起历史检验的优秀影视作品。

刘云山指出,影视创作是艰苦的创造性劳动。各级宣传、文化、广电部门要加强组织领导,加强人才培养,努力为广大影视工作者提供有利工作条件,营造良好创作环境。要加强改进影视评论,着力增强针对性、说服力,形成评论与创作良性互动的生动局面。要继续深化文化体制改革,推进国有经营性影视单位转企改制,加快影视产业结构调整,不断增强我国影视业的整体实力和竞争力。

中宣部副部长、国家广电总局局长王太华主持会议。高希希、柳建伟、陈国星、江海洋、李雪健、冯小刚、康健民、黎鸣、苏小卫、金韬、王兴东、高满堂先后发言。中央宣传文化单位主要负责人,各省区市党委宣传部副部长和广电局局长及影视创作人员、专家学者参加座谈会。

## 《北京文学》创刊60周年庆典举行

本报讯(记者 武翩翩) 9月26日,《北京文学》创刊60周年庆典暨第五届老舍散文奖颁奖仪式在京举行。

中国作协党组成员、副主席、书记处书记何建明代表中国作协祝贺《北京文学》创刊60周年。他说,《北京文学》的可贵之处在于它多年来对作家一如既往的尊重与厚爱,始终如一地把作家的文学表现和文学主张视为最宝贵的艺术方向,并不遗余力地推动和发扬。这使得《北京文学》在60年的办刊历史中一直保持着朝气和勇气。作为一本承载着中国文学主要责任的文学刊物,《北京文学》近年来的发展令人欣喜与振奋,特别是它的原创作品版,每期都能推出一些令人耳目一新的作品。相信《北京文学》凭借其丰厚的文学资源,一定能够在未来的岁月中创造更加辉煌的业绩。

《北京文学》创刊于1950年,前身是

《北京文艺》,1980年改名为《北京文学》,由北京市文联主办。老舍、赵树理、汪曾祺、杨沫、李清泉、王蒙、林斤澜、浩然、刘恒等一批知名作家都曾在该刊担任过编辑工作。60年来,刊物坚持“为读者办刊”的共识,已出版发行了577期,发现和培养了一大批优秀作家,推出了《龙须沟》《从森林里来的孩子》《丹凤眼》《那五》《受戒》《单位》《贫嘴张大民的幸福生活》《天使在作战》等一大批佳作,为繁荣首都文学作出了努力,在中国当代文学史上留下了重要一页。

《北京文学》社长兼执行主编杨晓升在庆典上致辞。小说家刘震云、报告文学作家朱玉、《小说月报》主编马津海、《北京文学》原主编赵金九、读者代表卢民锋等发言,对刊物的未来寄上深深的祝福。庆典上播放了特别制作的纪录片

《北京文学:风雨六十年》,向大家展示了刊物走过的60年峥嵘岁月。北京文学月刊社还向与会来宾赠送了由同心出版社出版的“《北京文学》创刊60年丛书”。该书共四辑,包括《从森林里来的孩子——60年来获全国奖作品集》《受戒——60年来未获全国奖但产生过较大影响的作品集》《喜鹊登枝——著名作家的成名作或小说处女作》《记忆与足迹——〈北京文学〉史料选及征文作品集》。

庆典上同时揭晓了第五届老舍散文奖评奖结果,并为获奖作家颁奖。耿翔的《土地的黄昏》、江子的《血脉中的回声》、赵大年的《菜羹香》、秦锦屏的《女子女子你转过来》、阎连科的《在富锦的梦想》、周振华的《我和父亲的那段岁月》、安然的《哲学课》、韩小蕙的《德国的人》、张成起的《一把转椅的诉说》、林渊的《黑白间》等10部作品获此殊荣。



### “寻找北京文明的足迹” 系列活动走进鲁迅故居

本报讯 由四川省省协和中共资阳市委、市政府主办的“名家看资阳·克芹故里行”采风活动于9月20日至23日举行。中国作协副主席谭谈,中国作协主席团委员、四川省省作协主席阿来,中国作协主席团委员赵本夫,四川省省作协党组书记、常务副主席吕汝伦以及李鸣生、徐坤、尹汉胤、吕先富、吴克敬、彭见明、傅恒、裘山山、何立伟、肖克凡、葛平、须一瓜、徐风、李雪、杨吉成、张新泉、伍松乔、赵智、羊子等文学界人士深入资阳市所辖的雁江区、简阳市、安岳县、乐至县参观采风。为纪念首届茅盾文学奖获得者周克芹逝世20周年,采风团在周克芹的家乡简阳市举行了“新时期文学中的现实图景与周克芹的创作实践”专题研讨会。

中共资阳市委书记李佳向作家们介绍了资阳市的经济社会发展状况和人文历史资源。资阳市九曲河综合治理、沱东新区建设、雁江的佛山橘海、简阳的三岔湖水库、安岳的柠檬园和精美石刻等给作家们留下了深刻印象。在乐至县,采风团参观了陈毅元帅故居并敬献了花篮。在采风过程中,阿来表示,资阳既是一个有着深厚文化底蕴的城市,又是一个生气蓬勃的城市,作家们十分珍惜这次机会,积累了很多好素材。简阳籍作家李鸣生在三岔湖水库采风时更是萌生了在这里建一座书院的心愿。

9月20日,采风团专程前往位于简阳县城镇大葫村的周克芹墓前举行了拜祭活动。墓碑上的挽联“重大题材只好带回天上 纯真理想依然留在人间”和石刻上面周克芹的话“做人应该淡泊一些,甘于寂寞,潜心于工作和事业”,周克芹对于乡土和人民发自肺腑的热爱之情、质朴而执著的创作姿态以及丰厚的文学成就,让作家们经受了一场心灵的洗礼。吕汝伦、徐坤、肖克凡等表示,周克芹对幸福、公平、正义、理想的热烈追求,书写乡土中国时所坚持的现实主义传统,都值得我们今天学习和传承。(川作)

本报讯 首都图书馆“寻找北京文明的足迹”系列活动日前走进鲁迅故居和北京鲁迅博物馆。

参与此次公益参观活动的市民大部分是首都图书馆的忠实读者,也有部分是通过网络报名的方式入选的。大家都对北京文化有着浓厚的兴趣。参观中,鲁迅亲手种下的白丁香、鲁迅的工作室兼卧室——老虎尾巴、鲁迅断发照、《自题小像》手稿、刻有“早”字的书桌、“金不换”毛笔等,唤起了人们对鲁迅先生的种种回忆,也让大家近距离感受到鲁迅先生的战士品格与文人情怀。不少市民在参观结束后感慨:虽然自认为对鲁迅先生了解得很多,而参观后才知道自己对鲁迅真是知之甚少,过去很多不了解的或自以为是的东西在这次参观中得到了补充或纠正。

为了让更多市民了解北京文化,首都图书馆近期发起“寻找北京文明的足迹”系列活动,通过参观名人故居、名人专题资料展示、专题讲座等多种形式为广大读者展示北京独特的魅力。三位一体的形式,让生活在北京的人们更深切直观地感受北京的人文积淀,尤其是近现代历史名人与北京的特殊关系,以倡导人文精神的构建、传承和发展。据了解,另外一场参观李大钊故居的活动,将在李大钊诞辰10月29日推出。该系列活动同名展览已于9月19日在首图文化艺术回廊展出。同名系列讲座共七讲,已讲述了李大钊、宋庆龄、老舍、郭沫若、鲁迅的人生经历、命运抉择以及鲜为人知的轶闻趣事,接下来还将陆续开讲“茅盾的文学与人生”和“第三只眼看梅兰芳京剧艺术”。(刘秀娟)

刘云山在纪念曹禺诞辰100周年座谈会上强调

## 继承发扬老一辈文艺工作者的宝贵精神 为促进文艺事业繁荣发展作出新的贡献

新华社北京9月24日电 24日,文化部、中国文联、北京市人民政府在京联合举行纪念曹禺诞辰100周年座谈会,中共中央政治局委员、中央书记处书记,中宣部部长刘云山出席会议并讲话,强调要继承和发扬曹禺等老一辈文艺工作者的宝贵精神,始终坚持以先进文化前进方向,创作生产更多无愧于时代、无愧于人民的文艺精品,为促进社会主义文艺事业繁荣发展作出新的贡献。

曹禺先生是享誉中外的戏剧大师,他创作的话剧《雷雨》《日出》《原野》《北京人》等以深邃的思想、充沛的激情和精巧的艺术结构,深深震撼了当时的戏剧界,标志着中国现代话剧从年轻走向成熟,成为中国近百年文学艺术的经典之作。曹禺先生是杰出的戏剧教育家和我国文艺界的重要领导人,培养了一批又一批戏剧影视人才,为促进文艺事业繁荣和文艺界团结作出了重要贡献。曹禺先生崇高的思想品格、丰厚的艺术作品,为我们留下了一笔弥足珍贵的精神财富。

刘云山在讲话中指出,曹禺先生的一生是热爱真理、追求进步的一生,是为中国现代话剧艺术奠定基础、开拓创新的一生,是为党的文学艺术事业呕心沥血、执著奋斗的一生。新时期的文艺工作者向曹禺先生学习,就要学习他忠于党和祖国、关注民族命运、投身进步事业的坚定信仰,树

立崇高的理想信念,坚持正确的创作思想,更好地发挥社会主义文艺引导社会、教育人民、推动发展的重要作用;学习他反映人民心声、赞颂人民奋斗、为人民写作的宝贵精神,增进对人民群众的感情,为人民放歌、为人民抒情、为人民呼吁,始终与人民群众息息相通、心心相印;学习他善于继承借鉴、勇于开拓创新、敢于超越前人的艺术追求,吸纳百家优长、兼集八方精义,大力推进文艺观念、内容、风格和流派的创新,创作更多具有中国特色、中国风格、中国气派的传世之作;学习他一丝不苟、潜心钻研、精益求精的艺术品格,把作品质量放在首位,把学习作为不懈追求,为提高文艺作品的深度和厚度奠定坚实的基础;学习他立身于直言、人品艺品统一、追求德艺双馨的崇高风范,秉持良好职业精神和职业道德,增强社会责任意识,努力成为人民喜爱的文艺工作者。

中国文联名誉主席周巍峙、文化部副部长王文章,北京市委常委、宣传部部长、副市长蔡赴朝,湖北省委常委、宣传部部长尹汉宁,北京人民艺术剧院院长张和平,艺术家代表蓝天野,曹禺先生的女儿万方先后在座谈会上发言。中国文联党组书记、副主席胡振民主持会议。

曹禺诞辰100周年系列纪念活动于今年9月、10月分别在北京和曹禺先生家乡湖北潜江举行。

## 在纪念曹禺诞辰100周年 座谈会上的讲话

(2010年9月24日)

□刘云山

今天,我们在这里召开座谈会,隆重纪念曹禺先生诞辰100周年,深切缅怀曹禺先生的卓越艺术成就和崇高精神风范。在此,我谨向为我国文艺事业作出重要贡献的老一代文艺工作者表示崇高的敬意,向曹禺先生的亲属和前来参加会议的各位嘉宾表示诚挚的问候!

曹禺先生是享誉中外的文学大家、戏剧大师,他创作的话剧《雷雨》《日出》《原野》《北京人》等,以深邃的思想、充沛的激情和精巧的艺术结构,深深地震撼了当时的戏剧界,标志着中国现代话剧从年轻走向成熟,成为中国近百年文学艺术的经典之作。曹禺先生是杰出的戏剧教育家,从青年时代开始,就在南京国立戏剧专科学校任教,新中国成立后,他先后担任中央戏剧学院副院长、名誉院长,言传身教,培养了一批又一批戏剧影视人才。曹禺先生是我国文艺界的领导人,在全国解放前夕,他接受中国共产党地下组织的安排,由上海经香港辗转至北平,直接参与了中国政治协商会议和中国文学艺术界联合会的筹备,新中国成立后,曾担任中国文联执行主席、中国剧协主席、北京市文联主席和北京人民艺术剧院院长,为促进文艺事业繁荣和文艺界团结作出了重要贡献。曹禺先生的一生,是热爱真理、追求进步的一生,是为中国现代话剧艺术奠定基础、开拓创新的一生,是为党的文学艺术事业呕心沥血、执著奋斗的一生。曹禺先生崇高的思想品格、丰厚的艺术作品,为我们留下了一笔弥足珍贵的精神财富。继承和发扬曹禺等老一辈文艺工作者的宝贵精神,对于激励当代文艺工作者创作更多深受群众喜爱、思想性艺术性观赏性相统一的传世之作,对于坚持先进文化前进方向、推动文艺事业繁荣发展,具有重要意义。

我们缅怀和纪念曹禺先生,就是要学习他忠于党和祖国、关注民族命运、投身进步事业的坚定信仰。曹禺先生的艺术生涯始终同祖国的前途命运、党领导的进步事业紧紧联系在一起。他矢志追求真理、呼唤正义,坚信“向往着光明的思想才能写出好的东西来”,并为之付出了毕生心血。抗日战争爆发后,曹禺先生满怀热情投身全民奋起抗战的潮流,组织领导了清华大学学生抗日宣传队,创作了《全民总动员》《蜕变》等抗战剧作,有力地鼓舞了中国人民抵御外侮侵略的决心和士气。在进步与黑暗较量的关键时刻,他又正辞严地拒绝了加入国民党的邀请,积极接近进步力量,努力实践中国话剧先驱者们反帝反封建的民主精神和现实主义的艺术主张,用他的作品向世人发出了推翻旧世界的强音,给人以建立新制度、迎来新社会的理想和希望。新中国成立后,曹禺先生欢呼和歌颂新社会给人们带来的新生活,以特有的敏感和睿智把握时代跃动的脉搏,反映新的人物、新的气象,先后创作了《明朗的天》《胆剑篇》《王昭君》等,不但激发了全国人民热爱祖国、创造社会主义美好生活的大胆热情,而且丰富了中华民族的艺术宝库。新时期的文艺工作者向曹禺先生学习,就要始终坚持崇高的理想信念,把党和人民的事业放在心中最高位置,把个人理想同祖国的前途命运紧紧联系在一起,把艺术创作融入改革开放和现代化建设的伟大实践,唱响时代主旋律,为发展社会主义先进文化、推进小康社会建设贡献力量。要始终坚持正确的创作思想,以马克思主义文艺观指导艺术实践,大力弘扬社会主义核心价值体系,弘扬一切有利于国家富强、民族团结、社会进步、人民幸福的思想和精神,讴歌真善美、鞭挞假恶丑,展现人间真情,培育和谐精神,更好地发挥社会主义文艺引导社会、教育人民、推动发展的重要作用。

我们缅怀和纪念曹禺先生,就是要学习他反映人民心声、赞颂人民奋斗、为人民写作的宝贵精神。曹禺先生始终对人民怀有深厚感情,努力把艺术奉献给普通民众。他说,戏剧、电影、电视剧都是演给观众看的,归根到底人民是评价一部作品价值的最高权威;一个真正的人,应该为人民用尽自己的才智、专长和精力。在艺术创作中,曹禺先生非常注重从社会现实中获取创作源泉,从普通民众生活中捕捉创作灵感,正因为这样,他的许多作品引起人们的强烈共鸣,成为经久不衰的经典之作。

新时期的文艺工作者向曹禺先生学习,就要自觉树立实践的观点、群众的观点,坚持深入社会实践、深入群众生活,从当代中国波澜壮阔的伟大变革中,从人民群众丰富多彩的现实生活中,挖掘素材、提炼主题,在人民的历史创造中进行艺术的创造。要增进对人民群众的感情,自觉建立起同人民群众的紧密联系,把个人的感情和人民的大义融合在一起,把人民群众作为文艺

的服务对象和表现主体,更好地贴近实际、贴近生活、贴近群众,更好地为人民放歌、为人民抒情、为人民呼吁,让自己的艺术创作始终与人民群众息息相通、心心相印。

我们缅怀和纪念曹禺先生,就是要学习他善于继承借鉴、勇于开拓创新、敢于超越前人的艺术追求。不朽的文艺经典,往往既渗透着历史的积淀、又蕴含着时代的思想和精神,既延续着传统艺术的血脉、又创造着新颖鲜活的内容和形式。曹禺先生就是一位善于在继承、借鉴的基础上开拓创新的伟大戏剧家。他从小就热爱中国戏曲,是在中国戏曲的熏陶中成长起来的,具有深厚的传统文化艺术功底。青年时期在清华大学西洋文学系学习,广泛接触欧美文学作品,潜心研究古希腊悲剧和莎士比亚、契诃夫的剧作。正是因为他满怀对我国戏曲传统的尊重,正是因为他积极借鉴西方戏剧表现方法,善于继承创新、融贯中西,才把中国话剧艺术推向了一个新的历史高度,为中国现代话剧赢得了世界性声誉。新时期的文艺工作者向曹禺先生学习,就要以礼敬自豪的态度对待优秀历史文化,坚守民族文化立场,从博大精深的传统文化中,从奋发向上的革命文化中,从丰富多彩的民族民间文化中,汲取养分、萃取精华。要以更加自信的心态、更加开阔的视野对待世界各民族文化,积极参与同世界各国各种文化的对话与交流,吸纳百家优长、兼集八方精义。要以超越前人的勇气、敢为人先的胆识,大力推进文艺观念、内容、风格和流派的创新,独辟蹊径、独具匠心,不断拓展艺术表现领域,不断催生新的文艺样式,努力营造百花齐放、流派纷呈的绚丽景观,创作更多具有中国特色、中国风格、中国气派的传世之作。

我们缅怀和纪念曹禺先生,就是要学习他一丝不苟、潜心钻研、精益求精的艺术品格。曹禺先生极其勤勉,对自己十分苛求,写戏非常严谨,一个细节、一句台词,甚至一个字,也要反反复复仔细推敲。他说:“如果我写的戏,连我自己也通不过,我何必去写,何必去发表呢?”每次创作都反复构思、反复研究、反复修改,不到自己满意,绝不轻易出手,他的代表作《雷雨》就是构思了五年才落笔。他在晚年常常痛悔浪费了大好岁月,为没能留下一些作品给他的读者和观众而遗憾。其实他一直没有停止过创作,即使患病住院,仍在不停地构思、创作。正是因为这种“苛刻”态度和执著精神,他的戏才经得住时间和历史的考验。新时期的文艺工作者向曹禺先生学习,就要像他那样在艺术追求上坚持高标准、严要求,始终把作品质量放在首位,静下心来,耐得住寂寞,以“十年磨一剑”的精神,进行创作创造,努力攀登艺术高峰。要适应社会发展的新要求和人民群众的新期待,把学习作为不懈追求,以谦逊的态度学习,以顽强的毅力学习,不断拓宽视野、优化知识结构,为提高文艺作品的深度和厚度奠定坚实的学习基础。

我们缅怀和纪念曹禺先生,就是要学习他立身于立言、人品艺品统一、追求德艺双馨的崇高风范。曹禺先生不仅是文艺大师,艺术成就卓著,而且始终注重人格修养,严于律己、宽以待人,将德与艺的统一作为毕生的追求。他不止一次说过,艺术家必须有一个高尚的灵魂,灵魂卑污是写不出受人称赞的东西的。他还说,人若不能战胜私念,想着为人民做点有益的事,则日后必感痛苦。曹禺先生一生俭朴、不尚奢华,不为浮名所惑,不为物欲所累,以其高尚的人格魅力影响和激励着当代文艺工作者。曹禺先生甘为梯媒,提携后辈,悉心为优秀文艺人才成长铺路搭桥。新时期的文艺工作者向曹禺先生学习,就要树立远大的理想和抱负,追求积极的人生价值,始终坚持为人民服务、为社会主义服务,倍加珍惜时代提供的大好机遇,倍加珍惜实践搭建的广阔舞台,努力成为人类灵魂工程师。要把思想道德修养作为立身和创作之本,带头践行社会主义荣辱观,秉持良好的职业精神和职业道德,自觉抵制低俗之风,增强社会责任意识,树立良好公众形象,不辜负党和人民的期望与重托。

现在我国已站在一个新的历史起点上,文艺事业进入了最好发展时期,广大文艺工作者有幸逢盛世、大有可为。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,坚持先进文化前进方向,坚持百花齐放、百家争鸣方针,创作生产更多无愧于时代、无愧于人民的文艺精品,为推动社会主义文化大发展大繁荣作出新的更大贡献!